

昨天,江苏省高级人民法院和江苏省劳动争议仲裁委员会针对《劳动合同法》等法律法规在执行过程中出现的一些疑难问题作出了一系列解释,出台了《关于审理劳动争议案件的指导意见》(以下简称《意见》),快报记者第一时间约请有关专家对争议比较突出的7大疑难问题做出解读。

□快报记者 项凤华

江苏省《关于审理劳动争议案件的指导意见》昨出台,  
快报独家解读7大劳动焦点

# 解除合同不通知工会,无效!

## 焦点1 解除职工劳动合同不通知工会 程序违法了,解除行为无效

**案例:**张某经常旷工,前些时候又打伤了同事,其公司决定解除他的劳动合同。张某不服,到劳动仲裁部门申请仲裁。仲裁委作出裁决,张某公司解除张某劳动合同的行为无效。

**解读:**《意见》规定,用人单位单方解除劳动合同,未履行《劳动合同法》第四十一条和四十三条规定“向工会或者全体职工说明情况、听取工会或职工的意见”等程序性义务的,应

认定其解除劳动合同的行为违法,劳动者请求用人单位继续履行劳动合同或支付赔偿金的,应予支持。该公司解除张某的劳动合同时,没有通知工会,程序违法,所以无效。

## 焦点2 劳动合同期满后发生三类情形 可以签订无固定期限劳动合同

**案例:**李先生最近被查出了高血压、眩晕症等病,正在住院治疗。昨天,他听闻自己的工作已经由新人接手,单位明年可能不和他续签劳动合同了。李先生急了,“我眼看就到10年工作年限,可以签无固定期限劳动合同了,单位不能在这节骨眼上把我一脚踢了呀!”

**解读:**现在起,李先生不用担心了。《意见》明确:劳动合同期限届满后,因下列3种情形而续延,致使劳动者在同一用人单位连续工作满十年,劳动者提出订立无固定期限劳动合同的,应予支持:(1)从事接触职业病危害作业的劳动者未进行离岗前职业健康检查,或者疑似职业病病人在诊断或者医学观察期间

的;(2)患病或者非因工负伤,在规定的医疗期内的;(3)女职工在孕期、产期、哺乳期的。李先生的情况符合第2种情形,他病好后的时间,如果正好满10年的工作年限,可以提出签无固定期限劳动合同。同样,女职工在上述的“三期”期间,正好连续工作满10年,也可以签无固定期限劳动合同。

## 焦点3 用人单位未约定经济补偿内容 竞业限制条款对离职员工无效

**案例:**去年,一家房地产公司营销主管喻女士,与公司签订了一份《保密承诺书》,承诺在离职后一年内不从事相关工作,否则,她要向公司支付违约金20万元。今年11月,喻女士跳槽到另一家房地产公司,为此,喻女士的原单位一纸诉状递到法院,要她赔钱。

**解读:**《意见》明确,用人单位与劳动者约定了竞业限制条款但未约定经济补偿,或者约定了经济补偿而未按约定支付的,该竞业限制条款对劳动者不具有法律约束力。也就是说,虽然喻女士此前签订的保密协议书实质上是竞业禁止约定,但因为原单位并

没约定在竞业限制期限内给予她相应的经济补偿,因此她不用向用人单位支付违约金。

《意见》还规定,劳动者依照遵守了竞业限制条款,但用人单位未按约定支付经济补偿的,劳动者请求用人单位支付经济补偿的,应予支持。

## 焦点4 劳动者放弃签合同缴社保 今后将拿不到经济补偿金

**案例:**饭店李老板招了10个服务员,有一半人都不愿意签劳动合同也不愿意缴社保。李老板为此提心吊胆,他担心劳动部门来检查时,这些员工回头“咬”他一口,向他要经济补偿金。

**解读:**不愿签合同缴社保的劳动者今后要注意了。因为《意见》明确,因劳动者自身不愿缴纳等不可归责于用人单位的原因,导致用人单位没有为其缴纳或未足额缴纳社会保险费,或者未参加某项社会保险险种,劳动者请求解除劳动合

同并主张用人单位支付经济补偿的,不予支持。也就是说,如果用人单位拿出证据证明自己曾要求过缴社保,是劳动者自己放弃的,当劳动者要求解除合同时,用人单位可以不付经济补偿金,只要把该补的保险补上就好。

## »相关新闻

# 江苏司法厅等七部门发文:首选“调解”处理劳动争议案件

快报讯(记者 项凤华)近几年,劳动争议案件数量一直在高位运行,平均一个仲裁员一年要办200个案子。还有一个现实情况是,劳动者从递仲裁申请,到不服裁决,再到法院继续告,少则半

年,多的可能要一两年时间,这样的成本,劳动者耗不起。为改变这一现状,江苏省司法厅等七个部门昨天联合出台红头文件——《关于建立劳动争议“五位一体”调解机制的意见》,要求将调解作

为处理劳动争议案件的首选方式,力争将劳动争议化解在裁前和诉前。

《意见》要求,对进入仲裁和诉讼程序的劳动争议案件,在开庭前、开庭时、庭审

后及裁决书或判决书送达前均应开展全过程的调解工作。在确保调解质量的前提下,以最短的时间、最少的成本尽快调结案件,实现质量和效率的统一。

## »信息直通车

### 本周六开考 大学英语四六级

**快讯**(通讯员 沈考宣 记者 邢静娴)记者昨天从江苏省教育考试院了解到,全国大学英语四六级考试将于12月19日(本周六)进行,江苏省共有78.86万名考生,将在221个考点、26486个考场参加考试。

“随着考试临近,近来一些不法分子通过网络或张贴小广告等方式,向考生兜售考试作弊工具或出售答卷,诈骗考生钱财。”昨天,江苏省教育考试院相关负责人介绍,南京市江宁警方通过线索,日前成功捣毁一个出售作弊器材的窝点,抓获违法犯罪嫌疑人十多名,查获大量用于作弊的手表、橡皮、皮带、耳机等工具。同时提醒考生:考试期间,无线电管理部门将出动无线电监测车对考区进行巡查监测,公安部门也将在考点及周边地区、互联网及手机短信监控等方面增派警力,严防严打各类涉考违法犯罪活动。对于违规考生,将严格按照有关规定严肃处理,直至开除学籍。此外,考生在大学英语四六级考试中的违规事实将被记入考生诚信档案。

### 对口单招 可填三所本科院校

**快讯**(通讯员 沈考宣 记者 邢静娴)昨天,江苏省教育考试院公布了2010年对口单招录取办法。对口单招全省统一报名日期为12月14日至1月7日,参加2010年省技能大赛拟对口升学的学生必须参加全省统一报名,逾期不予报名。

江苏省教育考试院根据高校对口单招的招生计划数、考生志愿和成绩等情况,按科目组分别划定本、专科批次的录取最低控制分数线。其中艺术类按美术、音乐、播音、表演、舞蹈专业分别划定本、专科分数线。

考生志愿填报日期为明年5月4日至10日,录取实行平行院校志愿填报和投档的办法。本科批次设置A、B、C三所平行院校志愿,专科批次设置A、B、C、D、E五所平行院校志愿;每所院校后设一个专业志愿与一个是否服从本校其它同科目组专业志愿。艺术类中美术专业的投档办法是:对专业技能成绩、文化统考成绩达到省控线的考生,按总成绩从高到低的顺序投档;音乐、播音、表演、舞蹈专业的投档办法是:对专业技能成绩、文化统考成绩达到省控线的考生,按专业技能成绩从高到低的顺序投档。

**苏州立法保护阳澄湖大闸蟹  
假冒最高罚3万元**

据新华社南京12月17日电(记者 刘巍巍)擅自标注阳澄湖地理名称为大闸蟹产地的,处5000元以上3万元以下罚款;阳澄湖大闸蟹销售时,不附专用标识也要处罚……近日,苏州市政府常务会议审核通过《苏州市阳澄湖大闸蟹地理标志产品保护办法(草案)》,为阳澄湖大闸蟹确立产品与标识捆绑保护制度。据悉,该办法作为政府规章有望于明年实施。

根据《保护办法》,在非交易监管场所存放阳澄湖大闸蟹专用标识,未在经营场所显著位置明示专用标识擅自制作阳澄湖大闸蟹地理标志、专用标识和使用阳澄湖大闸蟹专用名称,转让、销售、伪造使用专用标识,使用与阳澄湖大闸蟹专用标识、专有名称相近似、易产生误解或混淆的名称、标识者,在责令整改,逾期不改情况下,处以1000元至1万元罚款;情节严重者处1万元至3万元罚款,已取得阳澄湖大闸蟹地理标志使用权的,上交国家质检部门予以注销。